
บทที่ 4
ผลการวิเคราะหขอมูล

4.1 วิเคราะหผลการสํารวจโดยใชแบบสอบถาม
4.1.1 ผลการวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูใชบริการรถไฟฟา 

โดยนําเสนอขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยางดังแสดงในรูป

รูปท่ี 4.1 : แสดงจํานวนรอยละแยกตามสถานะภาพผูใชบริการรถไฟฟา 

              จากรูปท่ี 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการรถไฟฟาเปนนิสิตปริญญาตรี รอยละ 91
บุคลากรภายในมหาวิทยาลัย รอยละ 5 และนิสิตปริญญาโท-เอก รอยละ 4
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รูปท่ี 4.2 : แสดงจํานวนรอยละแยกตามเพศของผูใชบริการรถไฟฟา 

              จากรูปที่ 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการรถไฟฟาเปนเพศหญิงถึง รอยละ 61
และเพศชาย รอยละ 39
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4.1.2 ผลการวิเคราะหขอมูลการใชรถไฟฟาภายในมหาวิทยาลัยนเรศวร
โดยนําเสนอขอมูลจํานวนผูใชบริการรอยละจากกลุมตัวอยางดังแสดงในรูป

รูปท่ี 4.3 แสดงจํานวนรอยละของผูใชบริการรถไฟฟาแยกตามสาย

              จากรูปที่ 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟา สายสีเหลือง รอยละ 36 สายสี
แดง รอยละ 35และท้ังสองสายคือสายสีแดงและสายสีเหลือง รอยละ 29
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รูปท่ี 4.4  แสดงจํานวนรอยละของผูใชบริการแยกตามสายและชวงเวลาท่ีใชบริการรถไฟฟา
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จากรูปที่ 4.4 พบวา
ชวงเวลา (น.)                    จํานวนผูใชบริการสายสีแดง (%)       จํานวนผูใชบริการสายสีเหลือง ( %)
06.00-06.59                                  0.22 0.30
07.00-07.59                                                12.18                                            12.87
08.00-08.59                                                31.94                                         44.02
09.00-09.59                                             16.92                                     11.95
10.00-10.59                                             4.94                                       4.39
11.00-11.59                                              1.05                                         0.91
12.00-12.59                                            5.57                                     3.98
13.00-13.59                                             4.31                                        3.88
14.00-14.59                                             0.74                                        1.22
15.00-15.59                                             1.79                                        1.53
16.00-16.59                                            3.05                                        4.90
17.00-17.59                                            5.78                                        4.59
18.00-18.59                                             5.57                                     2.86
19.00-19.59                                             2.32                                        0.71
20.00-20.59                                             0.95                                        0.30
21.00-21.59                                               1.58                                        0.91
22.00-22.59                                             0.84                                           0.20
23.00-23.59                                              0.11                                       0.40
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รูปท่ี 4.5 แสดงจํานวนรอยละการใชบริการรถไฟฟาในหน่ึงสัปดาห

              จากรูปที่ 4.5  พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟามากกวาสัปดาหละ 5 ครั้ง รอย
ละ 46 นอยกวา 3 คร้ังตอสัปดาห รอยละ 25  5 คร้ังตอสัปดาห รอยละ 14 4 คร้ังตอสัปดาหรอยละ 8 
และ 3 คร้ังตอสัปดาห รอยละ 7
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4.1.3  ผลการวิเคราะหดานมารยาทในการขับข่ีและความเหมาะสมของพนักงานขับรถไฟฟา 
โดยนําเสนอขอมูลความพึงพอใจของผูใชบริการคิดเปนรอยละจากกลุมตัวอยาง ดังแสดง

ในรูป

รูปท่ี 4.6 แสดงระดับความพึงพอใจตอการขับข่ีของพนักงานขับรถไฟฟา

              จากรูปที่ 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟา มีความพึงพอใจตอการขับข่ีของ
พนักงานขับรถไฟฟา ดีมาก รอยละ  11 ดรีอยละ  51 ปานกลาง รอยละ   28 พอใช รอยละ  6 
และตองปรับปรุง รอยละ    4
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รูปท่ี 4.7 แสดงระดับความพึงพอใจตอการขับข่ีของพนักงานขับรถไฟฟา

              จากรูปที่ 4.7  พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟาสวนมากเห็นวามีความปลอดภัย
ตอรางกายและทรัพยสินเห็นวามีความปลอดภัยดจํีานวน รอยละ  80 และเห็นวาไมมีความปลอดภัย
จํานวน รอยละ  20
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รูปท่ี 4.8 แสดงระดับความพึงพอใจตอมารยาทในการพูดจาและการใหบริการของพนักงานขับ
รถไฟฟา

              จากรูปที่ 4.8  พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟาสวนมากมีความเห็นวามารยาท
ในการพูดจาและการใหบริการของพนักงานขับรถไฟฟา เห็นวาดมีาก รอยละ  13 ด ีรอยละ  54 
ปานกลาง รอยละ  25 พอใช รอยละ  6 และตองปรับปรุง รอยละ  2
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4.1.4 ผลการวิเคราะหดานระยะเวลาและความเหมาะสมของการใชบริการรถไฟฟา
โดยแสดงเปนจํานวนรอยละจากกลุมตัวอยาง ของความพอใจตอระยะเวลาและความ

เหมาะสมของเวลาในการใชบริการรถไฟฟา ดังแสดงในรูป

รูปท่ี 4.9 แสดงเวลาในการรอคอยรถไฟฟาของผูใชบริการ

              จากรูปที่ 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟา สวนใหญจะมีความรูสึกวารอ
คอยรถไฟฟา ใชเวลาภายใน  5  นาที รอยละ  22 ภายใน  10  นาที รอยละ  37 ภายใน  15  นาที รอย
ละ  22ภายใน   20 นาที รอยละ  9 และมากกวา 20 นาที รอยละ  10
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รูปท่ี 4.10 แสดงระดับความพึงพอใจตอความเพียงพอของความตองการของผูใชบริการ

              จากรูปที ่4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟา มีความเห็นวาจํานวนของ
รถไฟฟา ไมเพียงพอตอความตองการ รอยละ 66 และ เพียงพอตอความตองการ รอยละ 34
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รูปท่ี 4.11 แสดงระดับความพึงพอใจตอความเหมาะสมของเวลาในการคอยรถไฟฟา

              จากรูปที่ 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟา มีความเห็นวา เวลาในการรอ
คอยรถไฟฟา ชากวาท่ีตองการถึง รอยละ 51 เห็นวาเหมาะสม รอยละ  29 และรูสึกเฉยๆ รอยละ  20
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4.1.5 ผลการวิเคราะหดานความสะอาดของรถไฟฟา 
โดยแสดงเปนจํานวนรอยละจากกลุมตัวอยาง ของความพึงพอใจตอความสะอาดของ

รถไฟฟา ดังแสดงในรูป

รูปท่ี 4.12 แสดงระดับความพอใจตอความสะอาดของรถไฟฟา

              จากรูปที่  4.12  พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการรถไฟฟามีความเห็นตอความสะอาด
ของรถไฟฟา สะอาดดีมาก รอยละ  14 ความสะอาดดี รอยละ  52 มีความสะอาดปานกลาง รอยละ  
30 และตองปรับปรุง รอยละ  4
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4.2 ขอแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมของผูใชบริการ
           เน่ืองจากมีผูแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมจํานวน 956 คน คิดเปน 63.73 % จากตัวอยางท้ังหมด
1.ความปลอดภัย
1.1 การใชความเร็วของรถ
- ขับรถเร็วเกินไป ( คิดเปน 37.33 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
- เบรกรถแรงเกินไป ( คิดเปน 4.53 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
1.2 การปฏิบัติตามกฎจราจร ของพนักงานขับรถ
- ขับรถไมตรงปายจอดรถ   ( คิดเปน 23.33 % จากผูแสดงความคิดเห็น 
- ขับแซงบริเวณทางแยกแบบไมชะลอ ( คิดเปน 10.4 %จากผูแสดงความคิดเห็น )
1.3 ลักษณะการบรรทุกผูโดยสาร
- รับผูใชบริการจํานวนมากเกินอัตรา ( คิดเปน 31.33 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
2.  ความแข็งแรงของรถ
2.1 คุณภาพของรถ
- รถมีสภาพเกา (คิดเปน 37.33 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
- รถมีขนาดเล็กเกินไป ( คิดเปน 37.33 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
3. การบริการ
3.1 การตรงของเวลาของรถเขา- ออก
- รถออกไมตรงตามเวลาไมสามารถคาดคะเนรถเขา – ออกได ( คิดเปน 21.46 % จากผูแสดงความ  
   คิดเห็น)
- การเดินทางถึงท่ีหมายชากวาท่ีตองการ ( คิดเปน 15.6 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
3.2 การพูดจาของพนักงาน
- พูดจาไมสุภาพ ( คิดเปน 8.2 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
- ผูโดยสารถามแลวไมเต็มใจตอบ ( คิดเปน 2.86 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
3.3 จํานวนรถท่ีใหบริการ
- รถมีจํานวนไมเพียงพอตอความตองการ ( คิดเปน 22.13 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
- อยากใหเพ่ิมจํานวนรถไฟฟา ( คิดเปน 7.33 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
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4. ความสะดวกสบาย
4.1คุณภาพของท่ีน่ัง 
- ท่ีน่ังไมเพียงพอ ( คิดเปน 5.8 % จากผูแสดงความคิดเห็น) 
4.2 ความกวางของชองทางเดิน
- ชองทางเดินแคบเกินไป ( คิดเปน 5.8 % จากผูแสดงความคิดเห็น )
4.3 ความเหมาะสมของอุณหภูมิภายในรถ
- อุณหภูมิภายในรถรอนในชวงหนารอนควรนาจะติดพัดลม ( คิดเปน 3.73 % จากผูแสดงความ
คิดเห็น) 
4.4  ความสะอาดภายในรถ
- รถบางคันไมคอยสะอาดมีฝุนเกาะท่ีเบาะน่ัง  ( คิดเปน 3.33 % จากผูแสดงความคิดเห็น

4.3 วิเคราะหผลการสํารวจขอมูลภาคสนาม

4.3.1 ลักษณะของรถไฟฟา 

รูปท่ี 4.13 ลักษณะของรถไฟฟา 
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        รถไฟฟา  เปนยี่หอ EVT ZERO EMISSION VEHICLES  รถไฟฟาปลอดมลพิษ คุณภาพ
อยูในระดับใชงานไดดี สภาพของที่นั่ง ไมขาด อยูในสภาพพรอมใชงาน จํานวนที่นั่งเปนเบาะแถว
ยาวสองฝงหันหนาเขาหากันสามารถนั่งไดประมาณ 12 คน เนื่องจากปริมาณรถที่ใหบริการมีไม
เพียงพอตอผูโดยสารและรถที่ใหบริการมีขนาดพอดีทําใหสามารถจุจํานวนที่นั่งไดนอยทําให
ผูใชบริการไมมีที่นั่งตองยืนในการเดินรถ บางก็โหนตามประตู ถารวมผูใชบริการยืนจะมีความจุ
ประมาณ 7คน

4.3.2 วิเคราะหเสนทางการเดินรถ

รูปท่ี 4.14 จอดรับ – สง หนาอาคารขวัญเมือง

เสนทางการเดินรถไฟฟา  มีความเหมาะสมทั้ง 2 เสนทาง เนื่องจากเปนเสนทางที่ผาน
สถานที่ตางๆ  ภายในมหาวิทยาลัยนเรศวร  เชน หนาอาคารขวัญเมือง อาคารกิจกรรม หอพักนิสิต     
โภชนาการ2  คณะวิศวกรรมศาสตร  คณะวิทยาศาสตร คณะแพทยศาสตร สํานักหอสมุด                   
คณะวิทยาศาสตรการแพทย  คณะเภสัชศาสตร  คณะพยาบาลศาสตร คณะสหเวชศาสตร                   
คณะทันตแพทยศาสตร  คณะสาธารณสุขศาสตร โรงพยาบาลมหาวิทยาลัยนเรศวร อาคาร
อเนกประสงค ตึกไอที คณะสังคมศาสตร  คณะมนุษยศาสตร  คณะวิทยาการจัดการและสารสนเทศ
ศาสตร  คณะนิติศาสตร   คณะเกษตรศาสตร สนามกีฬาในรม
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4.3.3 จุดจอด รับ –สง

รูปท่ี 4.15 ปายจุดรับ – สง ผูใชบริการหาอาคารขวัญเมือง

จํานวนที่นั่งของจุดจอดรอรถไฟฟา ยังมีจํานวนไมเพียงพอเพราะมีผูใชบริการรถไฟฟา
จํานวนมากที่จะตองยืนรอระหวางหลังเวลาเลิกเรียนและตอนไปเรียนในชวงเวลาที่เรงดวน บาง
สถานท่ีไมมีท่ีกําบังแดดฝนจึงทําใหผูใชบริการเกิดความลําบากที่จะรอรถ

4.3.4 ปายรอรถไฟฟา 

                
รูปท่ี 4.16 ลักษณะปายรอรถไฟฟา
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 จํานวนปายรอรถไฟฟา แยกเปนปายรอรถสายสีแดงจํานวน 27 ปาย ปายรอรถสายสีเหลือง
จํานวน 17 ปาย และปายรอรถสายสีเหลืองกับแดงรวมกันอีก 7 ปาย รวมท้ังหมดมีปายรอรถไฟฟา
54 ปาย ท่ีอยูอบมหาวิทยาลัยนเรศวร ลักษณะของปายมีความเหมาะสมดีและอยูในลักษณะท่ีดี

4.3.5 สถานทีต้ั่งของบริษัทรถไฟฟา  (ขสมน. ) ประเทศไทยจํากัด  

รูปท่ี 4.17 ท่ีต้ังบริษัทรถไฟฟา (ขสมน.) ประเทศไทยจํากัด

ต้ังอยูภายในมหาวิทยาลัยนเรศวร ตําบลทาโพธ์ิ อําเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก 65000                   
โทรศัพท 0-5526-1000-4 โทรสาร 0-5526-1005 www.nu.ac.th




